



本函檔號 Our Ref: (77) in ENB CR 1/4576/95 (12) Pt.9  
來函檔號 Your Ref: CB1/PL/EDEV

電話號碼 Tel : (852) 3509 8638  
傳真號碼 Fax : (852) 2537 1002

香港中區  
立法會道1號  
立法會綜合大樓  
立法會秘書處  
游德珊女士

游女士：

### 香港中華煤氣有限公司(“中華煤氣”) 調整標準煤氣費

多謝閣下7月15日的來信。就鄧家彪議員要求提供有關中華煤氣調整標準煤氣費的資料，現回覆如下。

#### 收費調整的理據

中華煤氣表示，每次調整收費，煤氣公司均會審慎考慮對市民的影響，亦會考慮市場上其他能源，例如電力及石油氣等，與煤氣的競爭，以維持價格競爭力。

中華煤氣並非經常調整標準煤氣費。作出這次調整前，在過往十八年，即自1997年起，只調整了四次標準收費，累積幅度共14.3%，遠比同期25.2%的累積通脹幅度為低。是次把每兆焦耳標準收費調高1仙，相當於標準收費的4.4%；或即2014年實質煤氣費(包括標準收費及燃料調整費)的3.5%，加幅低於自上一次兩年前2013年4月調整收費以來約9%的累積通脹。

由於煤氣燃料中的石腦油價格在過往兩年間跟隨石油價格而下滑，燃料調整費亦減少近50%，整體煤氣費在2015上半年對比2013年平均減少了11%。因此，在是次調整後，客戶的煤氣費比2013年還要低約7%。

根據中華煤氣估計，是次價格變動對客戶的實質影響輕微，近八成住宅用戶每月煤氣費的增加將少於10元，平均每月多付7.3元。

而約90,000名受惠於長者、殘疾人士、單親家庭和低收入家庭優惠計劃的客戶不會受是次煤氣費調整所影響。煤氣公司並承諾在是次調整後，未來兩年不會加價。

中華煤氣解釋，是次調整收費是為了應付隨着本港累積通脹上升而增加的營運成本和維持高質素的客戶服務。上一次調整標準收費是在2013年4月，距今已經有兩年多。因為通脹的關係(兩年累計約9%)，人力成本上升超過10%，租金上升超過20%，差餉及折舊等開支亦上升5%以上。煤氣公司雖然已不斷積極開源節流，優化業務流程以提升效率，控制支出，但仍然未能抵銷成本的增加。此外，為配合香港的發展及不斷提升煤氣管網的安全及供應可靠性，煤氣公司須持續投資於基建設施，單是過往兩年已在這方面投資共超過二十億元。

中華煤氣在調整收費前，須根據《資料及諮詢協議》(協議)徵詢政府意見，並向政府提交有關建議的詳細資料。我們會要求中華煤氣提供有力的理據，例如營運成本上升的原因，為配合城市發展及維持安全和可靠服務而須持續投資於基建設施的資本開支等等。

此外，中華煤氣亦按照協議的規定，每年為公眾出版「煤氣公司資料冊」，載列該公司在過去一年的財政、營運、環保及安全資料。政府一向監察整體能源市場情況，確保市場機制運作正常和維持競爭性。我們的目標，是要確保安全、可靠、環保及價格合理的能源供應。

### 煤氣收費機制

至於收費機制方面，煤氣收費由兩部份組成。第一部份是標準煤氣費，而第二部份是燃料調整費。

第一部份的標準煤氣費是按客戶用量範圍，以實際用量乘以每兆焦耳的價格來計算收費。第二部份的燃料調整費是由於生

產煤氣的石腦油及天然氣的價格會跟隨國際油價變動，煤氣公司會將原料價格的變動，透過燃料調整費的機制反映於賬單內。

煤氣公司會按月向政府匯報燃料調整費的變動。此外，鑒於石腦油價格不斷上升，煤氣公司自2006年10月引入液化天然氣，取代部份石腦油作為生產煤氣的燃料，使實際燃料成本下降，而煤氣公司將所得的減省，透過燃料調整費的機制，全數反映於煤氣賬單內。煤氣公司表示多年來，為客戶帶來近140億元的減省。

環境局局長

(王愛娟  代行)

二零一五年七月二十八日